

事件

瑞幸自曝业绩造假
股价暴跌75%

北京时间4月2日晚间,瑞幸发布公告称,公司董事会成立了一个特别委员会,聘请了独立顾问进行内部调查。公司公告披露的初步调查信息显示,从2019年第二季度到第四季度,公司一名董事和几名员工涉嫌伪造交易,虚增销售额约22亿元人民币。

内部调查初步信息显示,从2019年第二季度到第四季度,与虚假交易相关的总销售额约为22亿元人民币。在此期间,某些费用和开支也因虚假交易而大大增加。上述数字尚未得到特别委员会核实,可能随着内部调查的进行而发生变化。公司正在评估对其财务报表的整体影响。

受此影响,当晚美股盘前交易中,瑞幸咖啡一度暴跌逾80%,从26.2美元跌至4.3美元左右。美股开盘后,瑞幸咖啡很快触发熔断,随后多次暂停交易。截至当晚美股收盘,瑞幸咖啡跌幅为75.57%,报6.4美元,市值一夜蒸发近50亿美元。

背景

2个月前遭浑水做空
瑞幸曾否认指控

今年2月1日凌晨,著名做空机构浑水针对瑞幸发布了一份长达89页的做空报告,称瑞幸存在财务和运营数据造假行为,2019年第三季度报告数据虚增了69%,在2019年第四季度虚增达88%,2019年三季度的广告支出夸大了150%以上。浑水称该份报告来自一份匿名邮件,浑水研究后认为其报告所指瑞幸造假真实成立,公司决定对瑞幸股票进行做空。当天,瑞幸盘中一度暴跌26%。

不过,随后瑞幸强力回应,对浑水的指控予以否认。随后一周内,瑞幸股价有所反弹。但美国多家律所先后表示,针对瑞幸咖啡提起集体诉讼,在2019年11月13日至2020年1月31日期间购买过瑞幸咖啡股票的投资者如果试图追回损失,可以与律所联系。

去年11月13日,瑞幸发布2019年第三季度业绩,营收同比增长558%至14.9亿元人民币,净亏损5.3亿元。但当季净亏损占营收的比重,已从上年同期的200%大幅降至35%。同时门店首次实现盈利,利润额近1.9亿,单店平均净收入45万,同比增长80%。

反应

证监会:
强烈谴责财务造假

证监会4月3日表示,高度关注瑞幸咖啡财务造假事件,对该公司财务造假行为表示强烈谴责。不管在何地上市,上市公司都应严格遵守相关市场的法律和规则,真实准确完整地履行信息披露义务。证监会将按照国际证券监管合作的有关安排,依法对相关情况进行核查,坚决打击证券欺诈行为,切实保护投资者权益。瑞幸咖啡注册地在开曼群岛,经境外监管机构注册发行证券并在美国纳斯达克股票市场上市。



中山东路上一家瑞幸咖啡门店,不停有外卖小哥进出取货

4月2日晚,瑞幸咖啡曝出惊天巨雷,自曝虚假交易约22亿元,市场为之震动。受此影响,瑞幸咖啡股价遭遇雪崩,盘前一度跌逾80%,开盘后多次触发熔断机制,截至美股当天收盘报6.4美元,跌75.57%。4月3日上午,现代快报财经猎豹探访发现,南京瑞幸门店正常营业,消费者持有的优惠券仍可以正常使用,而部分门店出现了下单量大增的情况。

现代快报+/ZAKER 南京记者
谷伟 王天驰 潘荣 江楠 文/摄
(除署名外)



扫码看视频

瑞幸雪崩

自曝财务造假,股价暴跌
南京门店目前经营正常
部分门店下单量猛增



视觉中国供图

突发

瑞幸App、小程序
出现崩溃

4月3日上午,记者发现,瑞幸咖啡部分门店出现了订单大增的情况,当天下午,瑞幸咖啡App及小程序出现了“崩溃”。

4月3日午后,现代快报记者发现,瑞幸App、小程序均已无法正常使用,应用页面显示“线路拥堵,请稍后再试”或“网络连接失败”。小程序点击“现在下单”后,页面显示“定位失败”,App也无法进入下单页面。

之后,瑞幸咖啡官方微博表示:“中午高峰期,App崩了,程序员小哥哥正在紧急抢修中。”

14:39,瑞幸咖啡又发布消息,“App恢复了,大家下午茶点起~”

调查

正常营业
部分门店下单量大增

4月3日上午,现代快报财经猎豹探访了南京多家瑞幸咖啡门店发现,所有门店均可正常下单,持有的优惠券也可以正常使用,有部分门店出现了下单量大增的情况。

位于中山东路的一家瑞幸咖啡门店内,不停有外卖小哥进出,手提纸袋送货,还有几名顾客在等候取饮品。市民邹女士说:“我几乎每天都买咖啡,感觉今天比平时多买一些,等的时间有点长,昨天也看到了有关瑞幸虚增业绩的消息,自己还买了优惠券,能用就先用着呗。”而店员则表示,订单量还好,稍微比平时多一些,原本上午买咖啡的人就挺多的。

河西一家瑞幸咖啡的店长徐先生告诉现代快报财经猎豹,门店正常营业,从早晨上班开始门店一直不断接单,“要忙到爆炸了”。

消费者严先生说:“赶紧下一单,我还有优惠券没有用掉呢。”在他的瑞幸咖啡App钱包里,还有3张全国通用的咖啡券,他表示,咖啡券是花钱充的,一定要趁瑞幸还正常运营时赶紧用掉。

上班族王女士表示,“今天单位楼下瑞幸咖啡的外卖也比平常多,平常我都是上地铁下单,到公司楼下就能取,今天都到公司了,外卖才开始配送。”